

Subscripciones.

Trimestre..... 1,50 pesetas.
Semestre..... 3
Extranjero, año.. 8
Número atrasado 0,25

Se publica los domingos.

No se devuelven los originales.

Pago adelantado.

Publicidad.

ANUNCIOS.

En 1.ª plana... 0,75 pesetas línea.
En 2.ª id... 0,50
En 3.ª id... 0,25
En 4.ª id... 0,10

Redacción: Plaza de Capuchinas, núm. 2.
Teléfono 89.

Toda la correspondencia al Director.
D. FIDEL DOMÍNGUEZ

TRIBUNA PÚBLICA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DEMOCRÁTICO

CAMBIO POLÍTICO

FEBRERO
Creciente
29
San Máximo.
LUNES

Maura ha vivido de las circunstancias. Ellas le han sostenido más de los cuatro días que pudo estar en el Gobierno. Las circunstancias le han hecho fuerte.

Retirado Silvela, disidente Villaverde de la Unión conservadora, no queda más que el maurismo disolvente con sus vaticanismos y sus Nozales y Pidales, sus arrogancias de opereta y sus desplantes ultra-reaccionarios.

La reciente votación parlamentaria sobre los créditos de guerra, ha sido para Maura una derrota en toda regla, un verdadero aplastante golpe de maza....

En este género de lides, la derrota no está solamente en el número de votos, sino en la calidad y en el número de representaciones.... ¿Y qué representación le queda al actual Gabinete? ¿Qué fuerzas políticas representa, ni liberales, ni conservadores, ni de Villaverde, ni de los Silvela, viviendo de la humillante limosna del Sr. Dato, cuyas orientaciones progresivas, aunque genuinamente conservadoras a la inglesa, en modo alguno se avienen con el romanismo de Maura?

¿Qué vendrá después de esto? ¿se preguntarán algunos. ¿Vendrá Villaverde? No, Villaverde es un fracasado en toda la línea. La política de nivelación no puede ser suficiente plataforma para la formación de un Gobierno.

¿Vendrá Silvela? Silvela con su retirada se ha hecho absolutamente imposible. Él mismo lo ha reconocido. «Soy un fracasado», «me equivoqué», «ha dicho más de una vez y a todos los vientos.

Lo que el país necesita, lo que pide la salud de la patria, es un cambio de frente en la orientación y en la marcha de la cosa pública; un Gobierno de opinión y no contra la opinión; un estado de cosas en que la acción gubernante no sea un constante peligro y en el que sean posible todas las medidas encaminadas a salvarlo todo, sin levantar esas inmensas ardientes volveduras entre cuyas densidades, de vez en cuando, claramente se perciben centelleos revolucionarios....

Esto es lo que exige, lo que impone la funesta situación de cosas a que nos ha traído el hombre a quien en política, el difunto Gamazo comparaba a un caballo desbocado metido en una cacharrería.

Esto es lo que se impone.... lo que se impone con toda urgencia; pues de otro modo, hay que recordar una vez más la frase del ilustre Marqués de la Vega de Armijo:

O la política liberal democrática, radicalmente democrática, o la débacle....

S. M. el Rey en Toledo.

El miércoles próximo, en el tren de las diez y media, llegará a esta imperial ciudad S. M. el Rey.

Todas las clases sociales de Toledo se aprestan a tributar al joven y animoso Monarca un entusiasta y cariñoso recibimiento.

EN MADRID

Con objeto de tributar a la distinguida familia del que fué nuestro ilustre y querido amigo D. José Luis Gallo la expresión del más entrañable sentimiento por la irreparable pérdida que acaba de experimentar, el martes 23 de los corrientes marchó a Madrid nuestro Director don Fidel Domínguez

Cumplido este penoso deber, conferenció extensamente con el insigne tribuno de la democracia y amigo queridísimo nuestro Sr. Canalejas.

No tenemos palabras para expresar aquí nuestra gratitud por la cariñosa acogida dispensada al Director de este periódico.

En la cordial entrevista se ocuparon de la organización del Partido en esta

provincia y de las campañas de TRIBUNA PÚBLICA, recayendo, por fin, la conversación sobre el distrito de Talavera, y con viniendo de que luchará por él un candidato de empuje, con verdadero prestigio en la opinión y democrata convencido, que pueda continuar la labor meritoria del inolvidable Sr. Gallo, y en el Parlamento defender los altos intereses de la comarca talaverana.

También saludó nuestro Director al simpático y prestigioso ex Diputado a Cortes por este distrito Sr. Novales, quien le manifestó que tan luego como se cubra la vacante del malogrado Sr. Gallo en la Junta provincial del partido, se inaugurará una activa campaña de propaganda en esta provincia y se constituirán Comisiones en la capital de ella para estudiar asuntos prácticos, tales como el fomento del turismo, el ahorro agrícola y las cuestiones sociales que se plantearán en su día.

Igualmente tuvo el honor el Sr. Domínguez de recomendar al asunto de la Academia General Militar a un General ilustre, cuya influencia es decisiva, teniendo la satisfacción de escuchar de sus labios que la referida institución volverá a Toledo.

Nuestro Director regresó en el tren de la tarde del día 25, sumamente satisfecho por las señaladas atenciones de que fue objeto en Madrid y por los placeres que recibió con motivo de su restablecimiento.

NOTAS POLÍTICAS

No era un recurso de la oposición ni un arma de que se valía la Prensa para hostilizar a Maura: la vida del actual Gobierno está en las manos del Sr. Villaverde.

Ha bastado que en la cuestión de los créditos de guerra haya el ex Presidente del último Consejo mostrado su disconformidad y el consiguiente conato de oposición a ellos, para que el «dictador», el hombre de las arrogancias y de las frases, haya salido en el Congreso en plena «luz y con taquígrafos» dando todo género de sumisas humildes explicaciones a Villaverde, a los demócratas, a los mismos republicanos y al gran turco si hubiera sido preciso.

Por de pronto el primitivo dictamen tuvo que ser retirado, rebajando la cifra de 38.000.000 que en él se pedían, a la más modesta de 11, que son los que ahora se piden.

Con esta manera de proceder no hay cuidado de que Maura pueda ser derrotado numéricamente en las Cortes.

¿Que se le oponen Villaverde o Silvela? Pues se les quita todo mérito de oposición, se renuncia a los propios propósitos, se capitula con ellos, se hace lo que ellos y nada más quieren, y ¡a vivir!

El Gobierno, en este como en otros puntos, ha fracasado de mala manera. No ha sido derrota de derecho en número, porque ha desistido de su intento viéndose obligado a capitular.

Pero la derrota moral ha sido ruidosa y aplastante.

¡Adiós, dictador!.... Pero ¡ay!, que las arrogancias son cosa ridícula en quien vive de prestado y con vilipendio.

La disidencia, aunque latente, sigue en pie.

¡Nada, está visto que Maura es el hombre de la revolución!

Está visto que se ha propuesto dejar tamañito a González Bravo.... no sabemos hasta qué punto. Hasta el punto de hacer caer, como aquél, un trono.... no será. Pero todo indica que va camino de ello. Políticos y Prensa monárquicos así lo reconocen públicamente.

El bárbaro apaleamiento de transeuntes, Diputados, periodistas y hombres del pueblo en plena Carrera de San Jerónimo, ha mantenido toda una semana en Madrid, y principalmente en los alrededores del Congreso, una agitación perturbadora de la tranquilidad de los ciudadanos y de la vida comercial.

La inmunidad legal del Diputado para nada sirve con estos hombres que nos gobiernan; los derechos individuales.... ¡Fie Ud. en derechos individuales con los Sanchez Guerra y los San Luis!

Y lo más grave, con serlo mucho, no fué «lo que fué», sino «lo que pudo ser» y el ambiente que «va siendo». En una de las tardes de agitación, el número de manifestantes se calcula que ascendía a más de 20.000, gente convencida, y lo que es más, deseosa de hacer una que sea sonada. Como que testigos presenciales y la Prensa madrileña, sin distinción de ideas, declaran que bajo los abrigos, capas y mantas, iban ocultos sendos

cuchillos, revólvers y hasta rifles y trabucos.

Así se forja el rayo y se hace el ambiente de las revoluciones. Así nos lleva Maura....

Después de escritas las anteriores impresiones, recibimos los periódicos de Madrid. La división del partido Conservador se ha consumado. La mayoría de 25 votos, tratándose de uno de confianza, es un evidente desastre para el Gobierno.

Información obrera.

El hambre en España.

El problema de las subsistencias en Toledo. El «Obrero del Tomelloso».

La baja persistente de nuestros valores; la depreciación enorme de nuestra peseta en el cambio internacional, ha traído nuestra vida económica a un punto imposible.

Ha contribuido y contribuye a ello lo indudablemente incierto de nuestra situación interior, que retrae los capitales. Y en estas semanas ha empeorado el estado de las cosas el rompimiento de hostilidades entre Rusia y el Japón.

De todos los ambitos de la Península afluyen a las Redacciones de los periódicos de la Corte noticias e informaciones desconsoladoras acerca de la situación extremadamente precaria porque atraviesa el mercado, tocando las consecuencias, de un modo asaz doloroso, las clases más necesitadas.

Los artículos de primera necesidad alcanzan, en casi todas partes, precios poco menos que inverosímiles. Ha subido el de la carne, el de los garbanzos, la patata, el bacalao, las judías, todos, todos los artículos de uso más indispensable para la masa general de los ciudadanos.

Aquí, en Toledo, ha llegado la cosa a un extremo difícilísimo; bien puede decirse que entre nosotros el pueblo, el pueblo que trabaja (cuando tiene trabajo) vive a duras penas, porque vivir sin comer no es vivir.

Hoy, en los hogares toledanos, no se habla de otra cosa.

Y lo peor es la tendencia a la subida, que indudablemente se observa y que por lo visto aún no preocupa bastante a quien debiera preocupar, aunque desde luego debe preocuparnos a todos.

Dado caso que la amenaza de subir los precios del pan y de la carne se realizase, en sus manos tiene el Ayuntamiento los medios de contenerla, porque no hay que contar con que ante tal situación pueda cruzarse de brazos ni dejar de «intervenir».

No es cosa difícil el establecimiento de improvisadas panaderías y carnicerías reguladoras por cuenta del Municipio. Y no sólo no es cosa difícil, sino que con una regular administración, sería hasta reproductiva.

Para ello no hace falta ni valentía de espíritu, ni una gran firmeza y decisión en los Municipios. Basta sólo una buena voluntad.

No creemos que ésta les falte.

Merece leerse la exposición que El Obrero del Tomelloso ha formulado ante las Cortes, combatiendo el proyecto de ley de alcoholes del actual Ministro de Hacienda Sr. Osma. Con un conocimiento de la materia mucho más profundo que el que revela el redactor de tan descabellado proyecto, pone de relieve los perjuicios que sobrevenirían a la producción viti-vinícola, si llegara a ser ley tan gran disparate.

Nuestro estimado colega ruega a las Cortes informen dicho proyecto bajo las siguientes bases:

- 1.ª Tributación de los alcoholes vínicos con sujeción a la tarifa A. E. y por el impuesto de consumo que fija el art. 16.
2.ª Establecer un derecho diferencial de 37,50 pesetas sobre los alcoholes industriales neutros.
3.ª Imposibilidad para la utilización de los alcoholes industriales en la crianza y encabezamiento de vinos y mistelas, en la elaboración de licores y en los demás productos medicinales, para los que la ciencia aconseja el empleo del alcohol vínico, a cuyo efecto deberán desnaturalizarse el industrial en las mismas fabricas, excepción hecha de aquel que vaya expresamente destinado a usos no peculiares del vínico.
4.ª Concesión de facultades fiscalizadoras permanentes en favor de los fabricantes del alcohol vínico sobre las fabricas de alcohol industrial.

Juan Proletario.

CRÓNICA TRISTE

Últimos días de D. José Luis Gallo.

A los buenos amigos del insustituible Diputado a Cortes por el distrito de Talavera, D. José Luis Gallo, dedica esta narración UN TALAVERANO.

Sr. Director de TRIBUNA PÚBLICA

Mi buen amigo: Cumpliendo la penosísima tarea que Ud. me encomendara, le remito la relación exacta de cómo ocurrió la muerte de nuestro malogrado é inolvidable amigo, el representante en Cortes por el distrito de Talavera D. José Luis Gallo, a quien acompañé desde Madrid muy ajeno de que iba a ser testigo presencial de su muerte.

Salimos de la Corte nuestro queridísimo amigo D. José y yo el día 12, en el tren de las ocho de la mañana, deteniendonos en Talavera veinticuatro horas; así es que llegamos a Bercial el día 13 por la tarde.

Desde la Estación de Calera a expresada posesión, en el término de dicho pueblo, la recorrimos a caballo, congratulándose el Sr. Gallo de su agilidad, pues no experimentó molestias ni cansancio durante el trayecto.

El día 14 no salimos de casa hasta después de comer; Orleno D. José que dispusieron los caballos, y el D. Jenaro Oliva, el Administrador de referida magnífica posesión, D. Leandro Ramos, y el guarda, fuimos hasta los molinos de Ciscarros, donde admiramos la gran crecida del Tajo, que cubría mencionados molinos, y regresamos dando la vuelta a gran parte de la finca. Entre leer periódicos y comentar la marcha política, discurrió la velada de este día, hasta las doce y media, hora en que nos retiramos a descansar.

El día 15 salimos acompañando a don José, el Sr. Oliva y el Administrador, dando un largo paseo a pie y congratulándonos de ver que nos llevaba a paso de carga. Tanto es así que yo iba casi corriendo para poder seguirle.

Volvíamos a casa, se sirvió la comida y comió con buen apetito. Después de tomar café, ordenó ensillar los caballos, y cuando nos disponíamos a salir, llegó de Talavera nuestro buen amigo D. Gregorio Ruiz, al cual invité para que nos acompañara, lo que no efectuó por estar fatigado del viaje de Calera a Bercial, manifestándonos que nos esperaba por los alrededores del Palacio, reteniendo a los galgos por si se le ofrecía ocasión de verlos correr.

En nuestra expedición por la finca admiramos la soberbia alameda, plantada por iniciativa de D. José, lo bien cuidado del ganado vacuno en los magníficos criaderos que allí existen y echamos una ojeada al terreno laborable en el año actual. Era ya obscurecido cuando volvíamos a casa. Siguiendo su costumbre don José, leyó los periódicos, y a las ocho en punto al comedor.

Con la compañía de D. Gregorio, la noche se deslizó sin sentir.

Era cerca de la una y media cuando nos despedimos. D. José debió tardar en dormirse, porque, según observé, las bujías estaban casi apuradas.

El día fatal, el de la horrorosa desgracia, se levantó nuestro inolvidable amigo a las ocho y media de la mañana; salió al comedor, envuelto en elegante bata, pidió el desayuno—chocolate—que apenas probó, y luego de conversar alegremente con los Sres. Ruiz, Oliva y el Administrador, se retiró a vestirse un traje de abrigo, pues la mañana se presentaba más que fresca, decidiendo por lo mismo no salir hasta primera hora de la tarde. A D. Gregorio y Leandro les instó a que dieran una vuelta por allí cerca, para ver si los galgos echaban alguna liebre, y él se quedó en casa acompañado de D. Jenaro, con quien conversó afablemente.

Desde la ventana de su tocador vio los soberbios ejemplares de pavos reales, llamándole la atención uno preciosísimo de los blancos, que en aquel momento hacía la rueda. Para contemplarle mejor abrió el cierre de cristales, volviendo al poco rato al comedor, donde el Sr. Oliva le aguardaba leyendo El Liberal.

—He abierto el balcón y el frío me ha ocasionado un terrible dolor de cabeza.

—Eso no es nada—dijo el Sr. Oliva.—Frótese la frente y aspire agua de Colonia, y se pasará.

Permaneció un rato con la frente apollada en ambas manos y sentado en una mecedera, cerca de la chimenea.

Al mismo tiempo que el correo, llegaron D. Gregorio y Leandro. Con las cartas abiertas y periódicos en la mano, después de enterarse de unas y de otros, se dirigió D. José al despacho, ordenando al señor Oliva le acompañara. Escribió a su distinguida señora, en primer término, y luego de dictar a D. Jenaro tres ó cuatro cartas, las firmó tan contento y sin que nadie pudiera sospechar, ni remotamente, que dentro de breves instantes ocurriría la tremenda desgracia.

—¿Qué hora es?—preguntó.

—La una menos cinco.

—Entonces, Oliva, vamos al comedor; no quiero alterar la costumbre.

A la mesa se sentaron con él los señores Ruiz, Oliva y el Administrador. En tanto que servían la sopa, él mismo preparó la cafetera, cargándola a su gusto.

Después de comer la sopa, dijo:—Sigán ustedes comiendo; voy a echarme un poquito, pues no puedo tener la cabeza.

Pidió agua caliente para enjuagarse y entró en su tocador, llamando a Alfonso, su ayuda de cámara. Al entrar éste, encontró a su señor, sentado en una sillita, enjuagándose. Concluida esta operación, D. José se levantó y al minuto, proximoamente, cayó desplomado sobre el acongojado sirviente, que nos llamó para que le auxiliáramos.

Entre D. Gregorio, D. Jenaro, el Administrador y el ayuda de cámara, le llevaron al lecho, observando todos con terror que lo mismo los brazos que las piernas y la cabeza, caían pesadamente si no se los sostenían. En cambio, la respiración era fuertísima, con aspiraciones prolongadas y roncadas....

A las tres menos diez minutos, dejó de existir D. José Luis Gallo!

Los Médicos de Puente del Arzobispo, Alcolea y Calera, a quienes se avisó con urgencia, dijeron unánimes que, aun cuando hubieran llegado a tiempo, nada hubieran podido hacer contra el mortal ataque.

¡Qué momentos tan horribles, amigo mío!

Renunció a describir las escenas que se desarrollaron cuando a las tres y media de la madrugada llegaban la atribulada madre, la desolada esposa....

En la misma cámara mortuoria se improvisó un altar, donde el Sr. Cura de Bercial dijo la Misa de cuerpo presente.

Aún no repuestos de la tremenda, dolorosa emoción, se dispuso todo para ser trasladado el cadáver a Madrid en tren especial.

¡Qué fúnebre cortejo el que se formó!

Todos llorábamos sin consuelo. ¡Es tan triste ver morir a un hombre en plena juventud, herido como por el rayo; a un hombre que es la bondad misma, personificación de las más excelentes cualidades!....

En Talavera, todo aquel noble pueblo en masa, con sus autoridades al frente, aguardaba al fúnebre convoy en la Esta-

ción. La multitud, entristecida, se descubrió al llegar el tren, y el Alcalde, don Andrés Fernández, depositó en la cabecera del féretro una magnífica corona, débil pero expresivo testimonio del pueblo talaverano a su queridísimo Representante en Cortes, al defensor incansable de los altos intereses del distrito, al amigo leal, al caballero entre caballeros, a D. José Luis Gallo, cuya memoria será imperecedera para cuantos tuvieron el honor de tratarle.

El que estas líneas escribe tuvo la honra de acompañarle desde su casa, de Madrid, y no abandonarle hasta dejarle en su última morada.

Descanse en paz el amigo del alma, al que nunca le lloraremos bastante!

Un talaverano.

SOBRE UN REMITIDO LA SECRETARÍA DE ESTE AYUNTAMIENTO

Como dice un semanario local, parece que son muchos, en efecto, los aspirantes a la referida plaza, vacante desde la defunción del Sr. Bringas.

No sabemos quién será, entre los dieciocho aspirantes (según dicen), el afortunado que logre colgársela.

Pero es lo cierto que se ha comentado mucho un Remitido que acerca del asunto publica el referido semanario y en el que desembozadamente se combate la supuesta candidatura del que la desempeña interinamente, Sr. Carrasco.

Parece que el autor del remitido debe ser uno de ellos, es decir, un aspirante..., con mucha intención, aunque no acierta a ocultarla. Ciertas cosas no pueden estar ocultas.

Para hacerle ante los unos difícil la situación al Secretario interino, le presenta como antiguo republicano. Y a los de estas ideas los supone poco menos que en completa división.

Nosotros no estamos por él ni por ninguno de un modo preferente, pero todo Toledo sabe que el anciano Oficial primero de las Oficinas municipales, está hace muchos años totalmente separado de toda política activa.

Añade el remitente que el Sr. Carrasco ostenta como título haber estado cobrando unos veinte años del Presupuesto municipal. ¡Famosa teoría la que deja entrever!... Según ella los años de servicios prestados al Estado, a la Provincia ó el Municipio han de cotizarse a razón de mérito, en razón inversa al buen sentido moral.

El Sr. Carrasco, en cambio, podría alegar más de veinte de buenos, inteligentes y honradísimos servicios al Municipio, y si los años, y los servicios, y la honradez, y la competencia no dan méritos y cierto derecho moral... venga Dios y lo vea.

El Sr. Carrasco, en fecha aún reciente, ha desempeñado por un largo período de tiempo (más de diez meses), y con plena suficiencia, el puesto que hoy interinamente ocupa y que en otras varias ha ocupado en calidad de «accidental».

Cuanto a conocimientos prácticos en materia de administración, y de administración municipal, particularmente, es lo probable (y se explica), que esté a una altura a que en modo alguno alcancen la mayoría, ya que no la totalidad, de los aspirantes a la plaza.

Y si de conocimientos teóricos se trata, ¿quién juzga que pueda haberlos prácticos si no los hay teóricos? La práctica es la realización de la teoría.

Esto aparte de que no hace falta ser Licenciados ni Doctores para tener, en Derecho, mayores conocimientos que muchos Sres. Abogados.

Tales nos parecen los dictados de una buena razón. Que por lo demás... por nosotros, a quien Dios se la dé, San Pedro se la bendiga.

Es decir, no... por nosotros ¡qué se la den a D. Julián Esteban Infantes!

SIN MALICIA

Para el Sr. Gobernador civil.

Ya que S. S., procediendo con loable celo, se decide a poner mano en el imbroglío del personal, ora de Pósito, ya de Agricultura, conviene proceda de la misma manera en la casa de Tócame Roque, llamada Diputación provincial.

Nos consta que está V. S. al tanto del teje maneje de la Comisión provincial, y que se haya dispuesto a dejarse

caer en el momento oportuno para dar a cada uno lo suyo.

Felicitándole, pues, por sus loables propósitos, bueno será tome informes acerca del número de temporeros, y de si todo el personal asiste a la Oficina, pues, es del dominio público, se dice en todas partes, que hay bulas para privilegiados.

En fin, el ínclito Navas podrá ponerle a V. S. sobre la pista de cuanto le convenga saber. Es un infantista de corazón, con lo cual está dicho todo, primo hermano del Jorge Rodrigo, celebrísimo en los anales concejiles, y al que tenemos bien enfilado para entregarle al brazo secular de la justicia.

Y nos reservamos la cuestión de fondo, esto es, cuanto hace referencia al caos administrativo provincial, por no disponer hoy de espacio ni de tiempo para ello.

Nos dicen que en breve actuará—creemos que está ya actuando—una Compañía de cómicos baratos en el Teatro de Rojas.

¿Se han cumplido, Sr. Gobernador, las prevenciones encaminadas a evitar siniestros? ¿Cuenta el Teatro de Rojas con el telón metálico que aisle el proscenio del patio de butacas en caso de incendio? Tremenda sería la responsabilidad de V. S. en el caso de una catástrofe; por lo cual, suponemos que, antes de autorizar las representaciones, habrá V. S. exigido el informe correspondiente del Arquitecto provincial.

¿Podría V. S. facilitarnosle?... Y no va más.

Cantaclaro.

Contribuciones.

El arrendamiento de las de esta provincia ha caído como una bomba entre los profesionales de la política provincial, quienes se percatan ahora de la importancia y trascendencia del negocio.

Cuanto por ahí se dice de nombramiento del personal, es una filfa, que diría el cultiparlero D. Julián Esteban.

Sólo está designada la persona que ejercerá las funciones de alta inspección, el mejor amigo nuestro, quien no ha hablado con nadie del asunto y se propone no recomendar a nadie.

BOCETOS LOS HUMILDES

S. M. LA REINA DE RUMANIA

II

—¿Qué es lo que forjas, herrero, con tanto trabajo junto a la fragua candente?

—Forjo un cuchillo que ha de servir para quitar la vida a los hombres. Este cuchillo, templado siete veces en agua helada, atravesará las mallas más finas y resistentes, romperá las costillas más duras, hendirá los cráneos más fuertes.

—Y este hierro largo que tienes en la fragua, ¿para qué sirve, forjador?

—Este hierro, mezclado con otra lámina de acero, ha de servir para forjar una espada.

—¿Y esa espada, servirá acaso para libertar al humilde, para proteger al débil, para vencer al poderoso?

—No, esa espada, ceñida por un caballero, servirá únicamente para oprimir al débil, para vencer al cobarde, para herir en medio del corazón al que siente palpitar en el suyo las ideas eternas de justicia y de bondad que el Hombre-Dios vino a predicar entre los hombres.

—Maldita sea tu tarea, forjador, si la limitas a la fabricación de armas; malditos sean tus esfuerzos; no sustente la tierra tu cuerpo, ni dé el aire juego a tus pulmones, ni refresque el agua tu reseca garganta, si continuas ocupándote en forjar armas homicidas.

El hierro y el acero los da la madre naturaleza para que con ellos se forje la reja del arado que abre las entrañas de la tierra y permite que sean fecundas. El hierro y el acero nos lo da la naturaleza para construir puentes y máquinas que acorten las distancias, y salven los precipicios, y estreche el espacio que une a unos hombres con otros.

Trabaja, forjador; trabaja sin descanso, pero sea tu labor la de un campesino que produce y no la de un ciudadano que consume.

No se empleen nunca tus manos, ni se consuma la materia de tu cerebro, engendrando máquinas de muerte, sino produciendo artefactos que contribuyan a dar impulso al impulso inicial de la vida.

Carmen Sylva.

DE COLABORACION EL SACO DEL DIABLO

Dice una antigua tradición bretona que el diablo viene a la tierra las noches de luna, previsto de un gran saco, en el cual va echando todo lo que Dios no quiere y todo lo que él, con sus maldades de diablo, logra coger para llevarse al infierno.

El saco es grande, tan grande que no se llena nunca, ¡y cuidado si el infernal personaje tiene aquí cosas con qué cargar y si él procura afanoso meter en el saco cuanto pueda!

Una noche venía el diablo por el mundo ocupado en su insensata faena. Al andar tropezó con algo que había en el suelo; paróse a ver lo que era, y se encontró con un borracho.

—¡Al saco!—dijo en seguida.

Y cargó con él añadiendo: —Un borracho es un hombre que acepta de antemano toda suerte de responsabilidades, que se entrega a lo que quieren hacer de él la fatalidad inconsciente ó la mala voluntad del primero que pasa.

Por bueno que se crea, al abdicar del dominio de su razón, al perder la conciencia de sus actos, puede convertirse en ladrón, en asesino, en payaso ó en imbécil. La embriaguez es uno de mis primeros auxiliares en el mundo. Los borrachos son míos, Dios no los quiere.... ¡Al infierno con ellos!

Entró un diablo en la ciudad y vio asomada al balcón a una coqueta.

Por ella habían muerto un hombre en desafío, y otro se había arruinado, y dos amigos a quien unió fraternal amistad se odiaban.... Por ella se había vuelto loca una honradísima joven, a quien le quitó el novio la víspera de su boda.

Apenas la vio el diablo exclamó: —¡Ah! ¿Una coqueta? ¡Al saco! Las coquetas me pertenecen.... ¡Cuántos van por ellas al infierno! Todas las coquetas trabajan para mí. Con sus miradas provocadoras, con sus falsas palabras, con sus pérdidas sonrisas hacen entre los hombres más diabólicos que todos los agentes infernales.

Si un día se me ocurriese venir al mundo disfrazado, vendría disfrazado de coqueta.

Se encontró el diablo después con un hipócrita que prestaba dinero al 200 por 100 de interés, con garantía, y se pasaba luego tres horas enteras fingiendo la más exaltada devoción; que hacía a escondidas una vida crapulosa y luego ante las gentes aparentaba no atreverse a levantar la mirada del suelo.

—¡Al saco!—¡Al saco!—dijo el diablo, riéndose a carcajadas.—Como éste llevo ya una porción.... ¡Abunda tanto en el mundo la hipocresía! Ya no sé cuántos millones de hipócritas van entrando en el infierno.... he perdido la cuenta. Dios los conoce tan bien, que me los deja todos.... Ni por equivocación se lleva uno.... ¡Es lástima que alguno de ellos no consiga colocarse en el cielo de vez en cuando.... Pero ¡nadie ni uno sólo ha podido meter allí la cabeza. ¡Con todos tengo que cargar yo!

Y tras del hipócrita, fué el diablo encontrando y metiendo en su saco a un médico ignorante, a un juez prevaricador, a un cajero infiel, a un político toronado, a un crítico envidioso, a un hablador maldiciente, a un curialillo rapaz, al banquero Trapisonda, al contratista Simamez, al concejal Juan Chanchullo.... y hasta un mal violinista cayó en el saco del diablo, oyéndole a éste decir: —¡Al saco. Tu tenías que ser mío! Cuantos te oyen tocar se dan al diablo.... Tú, que con tu música maldita, eres un gran proveedor del infierno, tienes que venir allá también. Te daré un buen sitio por los servicios que te debo.

Y el diablo siguió recorriendo la ciudad, echando afanoso en su saco enorme, incommensurable, gentes y más gentes; muchas de las cuales nunca hubiéramos creído que iban a serle al diablo abandonadas.

Cuando ya no veía por ninguna parte nada que recoger, reparó en un montón de buenas intenciones que había en una plaza desierta.

Detúvose junto al montón, y vacilando un instante, murmuró con desdén: —¡Buenas intenciones! ¡La verdad es que por sí solas, valen bien poco! De ellas

está empedrado el infierno.... En fin, las llevaremos, ya que hay sitio para todo en el saco.

Después de cargar con ellas emprendió la retirada, y al doblar la más próxima esquina se encontró con un hombre cuya condición no acababa de reconocer, pues ni era un borracho, ni un malvado, ni un hipócrita, ni un ladrón, ni un agiotista, ni un maldiciente.... Claro está que tampoco era bueno, puesto que Dios no se le había llevado.

—¿Quién eres?—le preguntó el diablo, abriendo ya su saco para meterlo en él.

—Yo no he sido nunca amigo, ni enemigo de nadie; yo no he hecho jamás a nadie nada malo, ni bueno; no he luchado en favor, ni en contra de nada; no quité ni dí a nadie jamás cosa alguna; no sentí nunca amor, ni odio—contestó el interrogado.

—¡Bah! ¡Eres un indiferente!—dijo el diablo entonces, volviéndole la espalda.—¡Ni a Dios has servido, ni a mí me sirves.

Y echó a andar, sin querer detenerse, a recoger una cosa tan inútil.

E. G. C.

GUÍA DEL AGRICULTOR

Concurso agrícola.

Ha quedado definitivamente constituida la Comisión organizadora del concurso de máquinas aventadoras que la Dirección general de Agricultura, de acuerdo con la Cámara Agrícola de Madrid y la Asociación de Agricultores, celebrará en la primera quincena del próximo Abril.

Componen la referida Comisión los señores Director general de Agricultura, Presidente; Vicepresidente el Sr. Cárdenas, y Vocales, los Sres. Conde de San Bernardo, Espejo y Marqués de Gorbea, por la Cámara Agrícola; Marqués de Luque, Vizconde de Eza y D. Sergio de Navales, por la Asociación de Agricultores, y por la Dirección de Agricultura, los Ingenieros Agrónomos Sres. Sagasta (don Bernardo), Prieto y Moreno, Arce, Quintanilla y Otero; siendo Secretario el Jefe del Negociado de Agricultura D. Manuel García.

Las pruebas tendrán lugar en la indicada fecha en los terrenos de la Moncloa.

Al certamen podrán concurrir todas las casas constructoras, consistiendo el premio en 2.000 pesetas en metálico al mejor modelo que se presente, así como también su adquisición por el Estado.

El plazo de admisión de modelos terminará el día 30 de Mayo.

Estadística curiosa.

La superficie de terrenos que actualmente ocupan en España las plantaciones de olivos, se calcula en 1.152.837 hectáreas, y la producción de aceite está calculada en 2.075.384 hectolitros.

En Francia, los aceites del país dan un producto metálico de 46 millones de pesetas; en Italia, 105 millones, y en España, importan cerca de 200 millones de pesetas, de donde se deduce que España es todavía la nación que produce mayor cantidad de aceite, siendo de lamentar que los aceites extranjeros sean preferidos en casi todos los mercados del mundo por su más esmerada elaboración.

Contra la langosta.

Por el Ministerio de Agricultura se han dictado las siguientes reglas para procurar con eficacia la extinción de la langosta en la próxima campaña primavera:

1.ª Que por la Dirección general de Agricultura se distribuyan los insecticidas tan pronto se adquieran, así como el demás material que, procedente de campañas anteriores, existe depositando en las provincias.

2.ª Que dichos insecticidas se remitan directamente a los depósitos que en cada provincia se establezcan con arreglo a las necesidades del servicio; haciéndose la distribución por el Ingeniero Agrónomo correspondiente, teniendo en cuenta el número de hectáreas invadidas en cada término municipal.

3.ª Que por los Ingenieros Agrónomos de las secciones se organice el personal de tal forma que, recorriendo los pueblos cuya demarcación se les fije, les den conocimiento diariamente de las avivaciones que tengan lugar.

4.ª Que los referidos Ingenieros remitan semanalmente a los Jefes de las regiones agronómicas respectivas un estado detallado de los pueblos en que haya avivado la plaga, intensidad de la misma, medios que se emplean para combatirla y auxilios que faciliten las Juntas municipales de extinción.

5.ª Que los Jefes de las regiones agronómicas remitan decenalmente a la Dirección general un resumen por provincia, de los datos que reciban de las secciones; y

6.ª Que excite el Director general el celo de los Gobernadores civiles de las provincias invadidas, como Presidentes de las Juntas provinciales de extinción, con el fin de que presten su apoyo al personal del servicio agronómico en sus relaciones con las Juntas locales.

ALBUM DE «TRIBUNA PÚBLICA»

MARINA

El sol enorme franja de múrce y naranja en horizontes ilusorios deja, y de la playa, discoloro y remiso, el mar, siempre traidor, nunca sumiso, con respirar de asmático, se aleja.

En vaga perspectiva la inmensidad de arriba con la de abajo, se confunde y borra, y de un cielo, sin luz, plumizo y laso, la luna va saliendo paso a paso como flotando en estival modorra.

Tiembla del mar el agua con fulgencia de fragua en el lindero donde el sol aún arde, y, ya casi extinguidos, desde lejos, retroceder parecen los reflejos, como un adiós postrero de la tarde.

La penumbra desfleca con instantánea mudez silencioso relámpago que huye, zuriéndola después rápidamente, y un claror insinuante y transparente, como de nácar, de los cielos fluye.

De súbito fulgura la móvil masa obscura

con vivo resplandor de plata y oro; los astros vierten su mirada gualda, y al sentir tanta luz sobre la espalda, el mar se agita con vaivén sonoro.

Emilio Bobabilla.

(Fray Caudill.)

JORNADAS MUNICIPALES

Sesión del día 24 de Febrero.

Preside el Sr. Alcalde y asisten Muro, Hernández, Conde, Gómez de Nicolás, Vera, Solás, Palacios y Bejerano.

Se da lectura al acta de la anterior, que es aprobada, pasando al orden del día, que consta de los asuntos siguientes: Instancia de D.ª Anastasia de Pablos solicitando licencia para construir un panteón en el Cementerio, siendo concedida.

Otra de las Sociedades obreras solicitando una subvención mensual para el sostenimiento de un Centro instructivo.

Se acuerda que contribuya el Ayuntamiento con 35 pesetas mensuales é interponga su influencia para conseguir una Biblioteca popular con destino a dicho Centro.

Moción del negociado de Reemplazos, respecto al señalamiento de día para revisar las exenciones y excepciones de años anteriores.

Se designa el día 8 del próximo Marzo.

RUEGOS Y PREGUNTAS El Sr. Solás solicita se traslade la fuente de Santa Eulalia a la plaza de Santa Cruz, quedando conformes los señores Concejales.

El Sr. Muro dice que se debe exigir al Alcalde del Matadero vivir en dicho Establecimiento.

También hace mención de un individuo que vive en el Matadero sin estar allí empleado.

El Sr. Gómez de Nicolás manifiesta que, como Teniente Alcalde de ese Distrito, lo sabía, pero no había dicho nada por ser un acuerdo de Alcaldes anteriores.

El Sr. Vera expone se le ha denunciado que hace días, a un matrimonio extranjero, estuvo importunándoles una turba de chiquillos, teniendo que ser amparados dichos señores por varios vecinos de esta población, que lo vieron; por lo tanto, cree conveniente publique el Sr. Alcalde un bando prohibiendo el molestar a los forasteros que visiten esta imperial ciudad.

El Sr. Gómez de Nicolás no cree necesarios todos los requisitos que se exigen hoy para el ingreso de los muchachos en las Escuelas Municipales. La autoridad espiritual de un Párroco no puede extenderse hasta el punto de calificar a los que desean instruirse en hijos de padres honrados ó deshonrados, como hoy se hace.

La nota chistosa de la noche estuvo a cargo del Sr. Bejerano al arrancarse diciendo con referencia al asunto que antecede: ¿Y los niños que estén sin bautizados no son tan dignos de que se les instruya como los que lo están?

Sin otros asuntos, se levantó la sesión.

J. R.

DE TODO PARA TODOS

En la Sociedad Física de Londres, en su sesión del día 13 del pasado Noviembre, dió cuenta el Sr. Lodge (O.) de los siguientes experimentos:

Haciendo pasar una descarga eléctrica entre dos placas opuestas situadas en una cámara llena de humo, las partículas de éste se condensan sobre las paredes de aquélla y caen al fondo.

Cuando el humo se reemplaza por vapor de agua, se produce una pequeña cantidad de lluvia.

El autor cree que podría disiparse la niebla por medio de descargas eléctricas.

En Liverpool levantó un mástil, terminado por un haz de puntas, a las cuales envió una corriente producida por la máquina eléctrica de Wimshurt, y logró dejar libre de una niebla espesísima un espacio de unos 30 metros de radio. El autor se propone hacer experimentos en mayor escala entre las dos orillas del Mersey, produciendo descargas en una y otra; pero se presentan grandes dificultades para obtener la electricidad necesaria, pues no hay dinamos que produzcan el potencial que se precisa.

La Revista de Montes descubre en la forma siguiente un hermoso ejemplar de pino carrasquel que se encuentra inmediato al hectómetro 6 del kilómetro 288 de la carretera de Cuenca a Valencia, dentro del término municipal de Requena, a unos 780 metros de altitud.

Se conoce en aquel territorio, y en gran extensión de sus alrededores, con el nombre de «Pino del pobre», a causa sin duda del gran número de mendigos que en sus correrías de un pueblo a otro se detienen bajo su sombra en verano ó al abrigo de su tronco en invierno para descansar y hacer sus comidas.

Dedicadas todas sus cercanías al cultivo de cereales y al de la vid, se halla aislado de individuos de su especie, que en otros tiempos debieron poblar aquellas llanuras y las sierras próximas desprovistas hoy poco menos que en absoluto de cubierta forestal.

Tiene 22 metros de altura total, 8,50 hasta el arranque de las ramas que forman su copa, y a los 2,25 metros del suelo se bifurca en dos grandes brazos, que alcanzan 2,72 y 2,36 de circunferencia en el arranque (0,866 y 0,75 de diámetro respectivamente).

La circunferencia del tronco a la altura del pecho mide 4,16 metros (1,324 de diámetro) y su sombra, medida muy poco después del mediodía, abarca 2,61 áreas. En la parte que mira al mediodía le falta un buen pedazo, que consumió un incendio, y se halla señalado por el rayo.

Por la sección, algo elíptica, de la parte inferior del tronco y por la bifurcación a tan poca altura, más bien parece resultar este ejemplar de dos pinos soldados durante su crecimiento.

Tan renombrado, como ya se ha dicho, es este pino desde tiempo inmemorial por aquellos contornos, que se cuenta sufrió una modificación el trazado de la carretera al ejecutar el proyecto a fin de no tener que derribarlo. También se dice que su dueño no puede cortarlo sin el oportuno permiso, aunque no saben decir quién ha de darlo.

Lo cierto es que su propietario le tiene reservada una ancha zona de terreno a su alrededor sin cultivo de ninguna especie para su alimentación y respiración.

Se hace sentir la escasez y el alto precio de los huevos durante el invierno.

Sin embargo, no es difícil obtenerlos tan abundantes como en verano si se siguen estas indicaciones que suministra un experimentado avicultor.

El secreto de la postura de huevos se puede resumir en dos palabras, calor y sequedad. La alimentación tiene también su importancia, pero no debe considerarse más que como un estimulante, el cual, si no está acompañado de las otras condiciones esenciales, no surte el efecto deseado.

A este respecto es necesario que las gallinas puedan tener a su alcance, y sin necesidad de caminar mucho, una abundante provisión de granos, alternados con hojas de coles u otras legumbres, las cuales deberán ser colgadas con hilos a fin de que las gallinas puedan picotear a su gusto sin desperdiciar nada y conservando limpia su comida, cosa muy importante para evitar el desarrollo de las enfermedades en el gallinero.

Respecto a la sequedad, es necesario tener un local a propósito, donde las gallinas puedan pasar la mayor parte del día, encontrando en él una buena capa de paja desmenuzada, donde puedan escharbar a su gusto, y unos montoncitos de ceniza ó de arena fina bien seca, colocados en los rincones y en los cuales las gallinas puedan revolcarse cómodamente.

Respecto al calor, la cosa es más difícil, pues su aplicación en los gallineros requiere mucho tacto y previsión.

RENGLONES CORTOS

SUCEDIDOS

Ni en la tierra del Roghi
Pasa lo que está pasando
En la capital de España
Con ser más civilizados:
Lo mismo pegan a un golfo
Del arroyo, cuatro palos,
Que le sueltan dos quindillas,
A la puerta del Senado,
A un Senador dos mamporros,
Y si no a los Diputados
De la niña, que hace días
Al Gobierno interpararon,
Y del Congreso, a las puertas,
En venganza apalearon
Los esbirros de San Luis
Por San Elicia mandados.
Yaya un par de... hombres enérgicos...
Y eso que en el calendario
El uno es manso profeta,
Y el otro es un San Luis... manso.

Dirán luego que el Alcalde
De esta ciudad imperial
No es un Alcalde genial,
¡Ganas de hablar muy en balde!
Si no, cual testigo eterno
Han de ser de sus gestiones
Las recientes plantaciones
De arbustos, que en este invierno
Don José á cabo llevó
De una espléndida manera,
Y el paseo y la escalera
Que hasta couplets le valió.
Pues gloriosas alabanzas
Todos en su honor cantaron,
Cómo su nombre ensalzaron
Y en su honor rompieron lanzas.
Y aunque su dicha quisieron,
Enemigos, amargar,
No lo pudieron lograr,
Y con ello consiguieron
Elevarle cuatro codos
Sobre su magna estatura,
Y dejarle hoy a una altura,
Que sobrepase de todos.
Emilio Bueno.

Toledo 27-11-04.

INFORMES VARIOS

Reposición.—Nuestro amigo particular D. Adolfo S. Breaño, ha sido repuesto en el cargo de aspirante segundo del Cuerpo de Ingenieros de Montes. Sea enhorabuena.

Sociedad Gutenberg.—Esta Sociedad de honrados tipógrafos celebró junta extraordinaria el día 26 del presente mes acordándose, entre otras cosas, lo siguiente:

1.º Ingresar en el Centro Obrero, por ser el domicilio social de todas las Sociedades constituidas en la capital.

2.º Que las horas extraordinarias se paguen a razón de seis por día.

Y 3.º Que el número de aprendices sea proporcional al de oficiales, siendo el maximum el de uno de aquéllos por cada dos de éstos.

Signen por ese camino los tipógrafos toledanos sin exigencias, y tendrán de parte de ellos todas las personas sensatas y amantes del bien de sus semejantes.

Denuncias.—En Monte Robledo de Montaban, término de Menasalbas, se hallaban pastando 140 cabezas de ganado lanar y vacuno, propiedad de Cipriano Fernández y otras 10 de Vicente Fernández, siendo denunciados al Sr. Alcalde por no tener licencia del dueño de la finca.

También en Calzada de Oropesa fué denunciada María Castaño por hacer lo propio en una dehesa boyal con 105 cabezas de ganado de su propiedad.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Interventor de Hacienda en esta provincia D. José María Pereira. D. Filiberto Díaz, que venía ocupando dicho cargo, ha solicitado la cesantía.

Besalamano.—Impreso en elegante tarjeta, le hemos recibido de D. Florentino Serrano, participándonos el traslado de su establecimiento tipográfico a la plaza de las Cuatro Calles, núm. 2.

Mucho estimamos la atención de dicho señor.

Suicidio.—En el pozo La Ontanilla, término de Quintanar de la Orden, fué encontrado el cadáver de Santiago Martínez Palomar (a) Pocapringué, de sesenta años de edad, casado y jornalero de oficio. Se ignoran los móviles que le impulsaron a tomar tal determinación.

Reunión.—La celebrarán los Practicantes de esta provincia el día 14 de Marzo próximo, para tratar asuntos de interés.

Toma de posesión.—De la Dirección del Colegio de Huérfanos la ha tomado el Coronel Sr. Ortiz y Aguado.

Subastas.—En Nuño Gómez se celebrará el día 6 del próximo Marzo la de las especies de consumos de dicha villa.

En Villatobas se celebrará el día 10 de Marzo la del alumbrado público, por medio del fluido eléctrico.

Vacante.—Se halla la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Oropesa.

Crimen.—En Nava de Ricomalillo, Bienvenido Muñoz y Joaquín Fernández, de dieciséis y quince años, respectivamente, rifeñero, asestando el segundo al primero una pedrada que le dejó muerto instantáneamente.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Sr. Juez municipal.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.

Día 21: José Gutiérrez y Serrano, Leonor Margarita Sánchez y Cogolludo. Día 22: Severiana Antonia Ruiz y García, Félix Arriaga y Pérez, Severiana Martín Guerrero. —Día 23: Jesús Asensio y Martínez, Pedro Vázquez y Salgado. —Día 27: Andrés José Fernández y Corrales, Julio Matías Julián Moreno y Fernández-Prieto, Matías Pérez y González.

Defunciones.

Día 21: Eugenio Escudero y Rodríguez. —Día 22: Juan López y López, Ursula Torres y Calvo, León Merino y Moreno, José Duro y Gómez. —Día 23: Ignacia Fuensalida, un feto varón, Francisca Díaz Martín, Juliana Fernández Banero. —Día 24: Daniel Hernández, Elisardo Díaz y Bascones, Simona García y Gutiérrez, Victoria Rielves y Pérez. Día 25: Amparo Ramos Gómez, Eugenia Rivero y García, Felipe García y Boy, María Arroyo y Medina, Rito González y García. —Día 26: Blas Martín Puebla, Severiano del Cerro Alonso. —Día 27: Gregorio Peces Barroso, Angel de Oro y Fernández, Mariano Fernández Rodríguez, Victoria Canosa y Ruedas, Antonio Joaquín Riaño y Zapata. —Día 28: Santiago Pérez Cepeda, María López y López, Ruperta de la Cruz é Ibañez, Julia Escalvín Mayor, Nicanor Juanes Jiménez, Bonifacia González y Felipe.

Audiencia Provincial.

Señalamientos.

Sección segunda.

Juicios por Jurados.—Día 1.º de Marzo: Navahermosa; robo; Francisco Gutiérrez; Abogado Sr. Pino; Procurador Sr. Montes. —Día 2: Navahermosa; tentativa violación; Miguel Sánchez; Abogado señor Ancil; Procurador Sr. Briones. —Día 3: Navahermosa; robo; Angel Cazador; Abogado Sr. Lafuente (D. F.); Procurador Sr. Moreno. —Día 4: Navahermosa; homicidio; Tiburcio Quiliseiro; Abogado señor Lafuente (D. R.); Procurador Sr. Briones. Día 7 de Marzo: Talavera; hurto; Calixto Miguel; Abogado Sr. Lafuente (D. F.); Procurador Sr. Riesco. —Talavera; estafa; Desiderio Martínez; Abogado Sr. Recio; Procurador Sr. Riesco. —Día 8: Quintanar; lesiones; Casiano Raboso y otro; Abogados Sres. Conde y Ortiz; Procurador Sr. Navas.

El rey de los cafés, el de la marca *La Estrella*, ha recorrido las playas, siendo recibido con arcos y palmas.

De venta en la Confitaría de **ANGEL BARROSO** Arrabal, 24, Toledo.

MERCADOS

Cereales.

Ciudad Real: En Valdepeñas se cotizan: Candeal, 12,50 pesetas fanega; trigo, 12 ídem íd.; panizo, 11 íd. íd.; cebada, 8,50 ídem íd.; patatas, 1,50 íd. arroba.

En Castellar de Santiago: Candeal, 12 pesetas fanega; trigo, 11 íd. íd.; Cebada, 8 íd. íd.

En Infantes: Candeal, 12 pesetas fanega; cebada, 8 íd. íd.

Toledo: En Quintanar de la Orden se vende: Candeal, 48 reales fanega; jeja, 46; tranquillón, 38 y 40; centeno, 35; cebada, 30; avena, 26.

Valladolid: Los últimos precios de las cotizaciones del trigo en los almacenes de la capital son de 50 á 50 y $\frac{1}{2}$ reales fanega del superior; centeno, 37; cebada, 28; maíz, 60; arroz, de 26 á 32 reales arroba.

Harinas: Se cotizan las más selectas del sistema de cilindros á 38 pesetas.

Clases blancas y buenas, 37 íd.

Ídem corrientes, 36 íd.

Ídem de segunda buenas, 35 íd. los 100 kilos y con saco en aquella Estación.

Salvados: Tercerillas buenas, 11 reales arroba; medianas, 10 y $\frac{1}{2}$; cuarta buena, 9 y $\frac{1}{2}$; comidilla, 8; salvado añejo, 7,50.

En Medina del Campo se cede el trigo á 48 reales las 94 libras.

En Medina de Rioseco se cotiza á 46 reales fanega, con tendencia sostenida.

La tendencia de ambos mercados es firme.

Vinos y aceites.

Ciudad Real: En Valdepeñas se cotiza: Vino tinto corriente, 5 pesetas arroba; ídem blanco íd., 5 íd. íd.; vinagre blanco, 4 íd. íd.; alcohol puro de vino, 24 ídem íd.; aceite, 9 íd. íd.

En Castellar de Santiago: Vino, 4 pesetas arroba; Aceite, 9,50 íd. íd.

En Infantes: Vino, 4,50 pesetas arroba; aguardiente de 29º, 20,50 íd. íd.; vinagre, 3,50 íd. íd.

Toledo: En Quintanar de la Orden se cotiza el vino blanco á 17 reales la arroba de 16 litros; tinto, 15.

Toledo.

En la capital los precios de los artículos de primera necesidad son los siguientes:

Carne de vaca, kilo 2,30 pesetas. — Ídem de carnero de 1.ª, á 2 íd. — Ídem de 2.ª, á 1,50 íd. — Litro de vino, á 0,60 íd. Ídem de aceite, á 1,10 íd. — Kilo de carbón, á 0,13 íd. — Ídem de leña, á 0,03 íd. Litro de leche, de 0,50 á 0,60 íd. — Kilo de garbanzos, de 0,60 á 1,20 íd. — Kilo de arroz, de 0,50 á 0,60 íd. — Kilo de patatas, á 0,15 íd. — Kilo de pan de 1.ª, á 0,40 íd. — Ídem de 2.ª, á 36 íd. — Trigo, á 12,50 íd. fanega. — Cebada, á 7 íd. íd. Tocino, kilo 2 íd.

hiciesen todo aquello que él dijese cantando, y no otra cosa.

Había entre los mozos de mulas; bailarines, y entre las mozas ni mas ni menos.

Mondó el pecho Lope, escupiendo dos veces, en el cual tiempo pensó lo que diría,

y como era de presto, fácil y lindo ingenio,

con una felicísima corriente, de improviso comenzó á cantar desta manera:

Salga la hermosa Argüello
Moza, una vez y no mas
Y haciendo una reverencia
Dé dos pasos hácia atrás.
De la mano la arrebató
El que llaman Barrabas,
Andaluz mozo de mulas,
Canónigo del compás.
De las dos mozas gallegas
Que en esta posada están,
Salga la mas catigorda,
En cuerpo y sin devanata,
Engarráfaela Torote,
Y todos cuatro á la par
Con mudanzas y meneos
Dén principio á un contrapas.

Todo lo que iba cantando el asturiano hicieron al pié de la letra ellos y ellas; mas cuando llegó á decir que diesen principio á un contrapas, respondió Barrabas, que así

le llamaban por mal nombre al bailarín mozo de mulas:

—Hermano músico, mire lo que canta, y no moteje á nadie de mal vestido, porque aquí no hay nadie con trapos, y cada un se viste como Dios le ayuda.

El huésped que oyó la ignorancia del mozo, le dijo:

—Hermano mozo, contrapas es un baile extranjero, y no moteje de mal vestidos.

—Si eso es,—replicó el mozo,—no hay para qué nos metan en dibujos: toquen sus zarabandas, chaconas y folías al uso, y escudillen como quisieren, que aquí hay personas que le sabrán llenar las medidas hasta el gollete.

El asturiano sin replicar palabra prosiguió su canto, diciendo:

Entren pues todas las niñas
Y los niños que han de entrar,
Que el baile de la Chacona
Es mas ancho que la mar.
Requieran las castañetas,
Y bájense á refregar
Las manos por esa arena,
O tierra del muladar.
Todos lo han hecho muy bien,
No tengo que les retar:
Santiguense, y dén al diablo
Des ligas de su ligueral.

—Calla, borracho, calla cuero, calla odriña, poeta de viejo, músico falso.

Tras esto acudieron otros diciéndoles tantas injurias y muecas, que Lope tuvo por bien de callar; pero los mozos de mulas lo tuvieron tan á mal, que si no fuera por el huésped que con buenas razones los sosegó, allí fuera la de Mazagatos, y aun con todo eso no dejaran de menear las manos, si á aquel instante no llegara la justicia y los hiciera recoger á todos.

Apénas se habian retirado, cuando llegó á los oídos de todos los que en el barrio despiertos estaban, una voz de un hombre que sentado sobre una piedra frontero de la posada del Sevillano, cantaba con tan maravillosa y suave armonía, que los dejó suspensos, y les obligó á que le escuchasen hasta el fin.

Pero el que mas atento estuvo fué Tomas Pedro, como aquel á quien mas le tocaba, no solo el oír la música, sino entender la letra, que para él no fué oír canciones, sino cartas de excomunion que le congojaban el alma, porque lo que el músico cantó, fué este romance:

¿Dónde estás que no pareces,
Esfera de la hermosura,
Belleza á la vida humana
De divina compostura?

viéndole no le vea, y conociéndole le desconozca: no es posible que, aunque lo procuro, pueda un breve término contemplar, si así se puede decir, en la bajeza de su estado, porque luego acuden á borrarme este pensamiento su belleza, su donaire, su sosiego, su honestidad y recogimiento, y me dan á entender que debajo de aquella rústica corteza debe de estar encerrada y escondida alguna mina de gran valor y de merecimiento grande: finalmente, sea lo que se fuere, yo la quiero bien, y no con aquel amor vulgar con que á otras he querido, sino con amor tan limpio, que no se extienda á mas que á servir y á procurar que ella me quiera, pagándome con honesta voluntad lo que á la mía tambien honesta se debe.

A este punto dió una gran voz el asturiano, y como exclamando dijo:

—¡Oh amor platónico! ¡Oh fregona ilustre! Oh felicísimos tiempos los nuestros, donde vemos que la belleza enamora sin malicia, la honestidad enciende sin que abrase, el donaire da gusto sin que incite, y la bajeza del estado humilde obliga y fuerza á que le suban sobre la rueda de la que llaman fortuna! ¡Oh pobres atunes míos, que os pasais este año sin ser visitados deste tan enamorado y aficionado vuestro! pero el que viene, yo haré la enmienda de manera

SERVICIO TELEFÓNICO INTERURBANO

Tasa de tres minutos de conferencia.

Table with columns: Destino, Distancia en kilómetros, Tasa de Aviso, Conferencia, and TOTAL. Destinations include Getafe, Madrid, El Pardo, Escorial, Segovia, San Ildefonso, Alcalá, and Guadalajara.

NOTA. Cuando se pidan conferencias con los abonados a la Red urbana de Madrid se cobrará una sobretasa de 5 céntimos por aviso que no exceda de 15 palabras, otros 5 céntimos por cada 10 palabras más ó fracción, y 10 céntimos por cada tres minutos de conferencia.

IMPRESA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN DE VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ. Comercio, 55, y Lucio, 8. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos y timbrados en colores.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE PLATERÍA Y JOYERÍA DE ÁNGEL FALCETO DE LEMA. Plaza de Zocodover, 46. TOLEDO. Se compra oro, plata y alhajas.

La Catedral (Novela) por Vicente Blasco Ibáñez. Precio: 3 pesetas. De venta en Toledo: Marcelina Silla, Zocodover, 54.

Maquinitas de escribir.—Imprentitas.—Cinematógrafos.—Cajas música.—Fonógrafos.—Acetileno. Píñase catálogo al Director Oficinas Publicidad, Tallers, 2, Barcelona.

CONFITERÍA Y MOLINO DE CHOCOLATES DE SUCESOR DE HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ. Tendillas, 3.—Puerta Llana, 4 Toledo. Gran salón con abundante y elegante servicio de chocolates, dulces, etc., en bodas y bautizos para cuantos encargos se confíen.

LIMÓFORO DEL DOCTOR JOSÉ PRECIOSO LÓPEZ MÉDICO MAYOR DE S. M. R.

El Limóforo está indicado en tesis general en todos aquellos casos en los que, sin que haya irritabilidad, ni lesión orgánica estomacal y necesitando nutrir al individuo, su inapetencia, es tal, que le repugnan y se resiste a tomar toda clase de alimentos.

Se ha usado con gran éxito en la inapetencia atónica y casi invencible de los tísicos y es de resultados casi maravillosos en la inapetencia de los que padecen anemia esencial progresiva, en la de las cloróticas, en la de las neurotónicas, en la de las embarazadas y las que están lactando, en la de los ancianos, en las de los que se dedican a grandes trabajos de bufete, científicos y literarios; en una palabra, en todos aquellos casos en que, por debilidad, por atonía estomacal, el individuo, por no comer, se muere de hambre.

Los efectos del Limóforo en todos estos casos, y otros mil y mil semejantes, son tales, que a los pocos días de estarlo tomando, se despierta en el enfermo ó convaleciente un apetito tan intenso, que come con gusto y casi con voracidad todos aquellos alimentos que antes le repugnaban.

De venta en todas las buenas Farmacias, y en particular en la de D. Feliciano Machuca, Zocodover, 43.—Toledo.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional de 15 del actual, ha correspondido el regalo de esta Red al Establecimiento de coches y taller de carruajes, que en la lista de abonados figura con el número 143, igual al formado por las tres últimas cifras del 16.143, agraciado con el premio mayor, y ha elegido

Dos décimos de la Lotería Nacional,

número 27.960, que se sorteará el 29 del corriente, por ser uno de los regañados designados por la Empresa.

Esta hace presente al público que no está abonado, que pueden conferenciar telefónicamente en los Locutorios mediante el pago de 10 céntimos por tres minutos de conferencia, y de este modo ni suplican, ni molestan a los abonados de esta Red.

IMPRESA Y LIBRERÍA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ. Comercio, 55, y Lucio, 8.—Teléfonos 81 y 88.

TRIBUNA PÚBLICA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DEMOCRÁTICO EN LA PROVINCIA DE TOLEDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: PLAZA DE LAS CAPUCHINAS, NÚM. 2, TOLEDO.—TELÉFONO 89

PUBLICACIÓN SEMANAL

DIRECTOR: D. FIDEL DOMÍNGUEZ PÁEZ

Precios de la suscripción:

Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 3 pesetas.—Año, 6 pesetas.—Número, 10 céntimos.—Extranjero: 8 pesetas, año.

Pago anticipado en sellos de correo ó libranzas.—Anuncios a precios económicos.

Toda la correspondencia al Director, Plaza de las Capuchinas, núm. 2, Toledo.

que no se quejen de mí los mayores de las mis deseadas almadrabas. A esto dijo Tomas: —Ya veo, asturiano, cuán al descubierto te burlas de mí; lo que podías hacer es irte norabuena a tu pesquería, que yo me quedaré en mi casa, y aquí me hallarás a la vuelta: si quisieres llevarte contigo el dinero que te toca, luego te lo daré, y ve en paz, y cada uno siga la senda por donde su destino le guíe. —Por mas discreto te tenía,—replicó Lope;—y ¿tú no ves que lo que digo es burlando? pero ya que sé que tú hablas de veras, de veras te serviré en todo aquello que fuere de tu gusto: una cosa sola te pido en recompensa de las muchas que pienso hacer en tu servicio, y es que no me pongas en ocasión de que la Argüello me requiebre ni solicite, porque antes romperé con tu amistad, que ponerte a peligro de tener la suya: vive Dios, amigo, que habla mas que un relator, y que le huele el aliento á rasuras desde una legua: todos los dientes de arriba son postizos, y tengo para mí que los cabellos son cabellera, y para adobar y suplir estas faltas, después que me descubrió su mal pensamiento, ha dado en afeitarse con albayalde, y así se jalbea el rostro, que no parece sino mascarón de yeso puro.

De las casas religiosas, A inquietar la honestidad. Que en las santas celdas moras; Cuántas fué vituperada De los mismos que la adorant. Porque imagina el lascivo, Y al que es necio se le antoja. Que el baile de la Chacona Encierra la vida bona. Esta indiana amulatada, De quien la fama pregona Que ha hecho mas sacrilegios E insultos, que hizo Aroba: Esta, á quien es tributaria La turba de las fregonas, La caterya de los pajés, Y de lacayos las tropas. Dice, jura, y no revienta, Que á pesar de la persona Del soberbio zambapalo. Ella es la flor de la olla; Y que sola la Chacona Encierra la vida bona. En tanto que Lope cantaba, se hacían rajas bailando la turbamulta de los mulantes y fregatrices del baile, que llegaban á doce; y en tanto que Lope se acomodaba á pasar adelante cantando otras cosas de mas tomo, sustancia y consideracion de las cantadas, uno de los muchos embozados que el baile miraban, dijo sin quitarse el embozo:

Escupan al hidéputa, Porque nos deje holgar, Puesto que de la Chacona Nunca se suele apartar. Cambio el son, divina Argüello, Mas bella que un hospital, Pues eres mi nueva musa, Tu favor me quieres dar. El baile de la Chacona Encierra la vida bona. Hállase allí el ejércitelo Que la salud acomoda, Sacudiendo de los miembros A la pereza poltrona. Bulle la risa en el pecho De quien baila y de quien toca. Del que mira y del que escucha Baila y música sonora. Vierten azogue los pies, Derritese la persona, Y con gusto de sus dueños Las mulillas se descorchan. El brio y la ligereza En los viejos se remoja, Y en los mancebos se ensaiza Y sobre modo se entona. El baile de la Chacona Encierra la vida bona. Qué de veces ha intentado Aquésta noble señora Con la alegre zarabanda, El pésame, y perna mora, Entrárese por los requilotos

—Todo eso es verdad,—replicó Tomas,—y no es tan mala la gallega que á mí me martiriza: lo que se podrá hacer es, que esta noche sola estés en la posada, y mañana comprarás el asno que dices y buscarás donde estar; y así huirás los encuentros de la Argüello, y yo quedaré sujeto á los de la gallega y á los irrisparables de los rayos de la vista de mi Costanza. En esto se convinieron los dos amigos, y se fueron á la posada, adonde de la Argüello fué con muestra de mucho amor recibido el asturiano. Aquella noche hubo un baile á la puerta de la posada de muchos mozos de mulas, que en ella y en las convécinas habia. El que tocó la guitarra fué el asturiano: las bailadoras, amen de las dos gallegas y de la Argüello, fueron otras tres mozas de otra posada: juntáronse muchos embozados con mas desco de ver á Costanza que el baile; pero ella no pareció ni salió á verle, con que dejó burlados muchos deseos. De tal manera tocaba la guitarra Lope que decían que la hacia hablar. Pidieron las mozas, y con mas ahinco la Argüello, que cantase algun romance: él dijo que como ellas le bailasen al modo como se canta y baila en las comedias, que le cantaría, y que para que no lo errasen, que

MIGUEL DE CERVANTES SAAYEDRA 43